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Til stede: 
Biskop Peter Skov-Jakobsen, Københavns Stift 
Biskop Ulla Thorbjørn Hansen, Roskilde Stift 
Biskop Peter Birch, Helsingør Stift 
Biskop Marianne Gaarden, Lolland-Falsters Stift 
Biskop Mads Davidsen, Fyens Stift 
Biskop Thomas Reinholdt Rasmussen, Aalborg Stift 
Biskop Henrik Wigh-Poulsen, Aarhus Stift 
Biskop Henrik Stubkjær, Viborg Stift 
Biskop Elof Westergaard, Ribe Stift 
Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift. 
 
Afbud: Biskop Paneeraq Siegstad Munk, Grønlands Stift 
Biskop Jógvan Friðriksson, Færøernes Stift. 
 
Juridisk konsulent Lars Christian Kjærgaard og referent stiftskontorchef Helle Ostenfeld.  
 
Pkt. 1. Godkendelse af dagsorden 
Iab. 

 

Pkt. 2 Godkendelse af pressemeddelelse og opfordring til fejring af Ansgar-jubilæum 

Kontakt: Marianne Christiansen 

Biskopperne fik præsenteret den nyskrevne kantate ”Den signede dag”, som er stifternes fælles 

markering af 1200-a ret for Ansgars ankomst til Norden. Værket, som er skrevet af Iben Krogsdal og 

Christian Præstholm og udgives af folkekirkens kororganisation Korliv, indeholder fællessalmer og 

kormusik og kan opføres i sin helhed som en musikgudstjeneste eller delvist som salmer eller 

kormusik ved gudstjenester og koncerter. Biskopperne godkendte pressemeddelelsen og en fælles 

opfordring til at gøre brug af materialet lokalt og fejre Ansgarjubilæet i pinsen 2026.  

 

Pkt. 3 Oplæg om kirkemusikkens tilstand ved Dorte Volck Paulsen, Mads Djernes og Hans Esbjerg   

Kontakt: Marianne Christiansen 

Dorte Volck Paulsen, Mads Djernes og Hans Esbjerg holdt oplæg om mangel pa  og rekruttering af 

kirkemusikere/organister, betydningen af den lokale kirkemusiker og af bæredygtige stillinger. Der var 

opbakning til, at Haderslev Stift udarbejder forslag til et vejledende materiale til menighedsra d. En 

konference om kirkemusik blev foresla et. Emnet tages op ved et senere møde. 

 

Pkt. 4 Møde med Dansk Kirke i Sydslesvig og Nordkirche 

Kontakt: Marianne Christiansen 

Biskopperne mødtes med provsten og repræsentanter for Dansk Kirke i Sydslesvig og blev orienteret 

om de aktuelle forhold. Man mødtes ogsa  med Slesvig-Holstens biskop Nora Steen, der fortalte om 

arbejdet i Nordkirche. 
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Pkt. 5 Temadrøftelse  

Biskopperne drøftede Marianne Christiansens studierapport vedrørende statens indflydelse pa  kirkens 

indre anliggender. 

 

Pkt. 6 Ændringer pa  begravelsesomra det 

Kontakt: Elof Westergaard 

Kirkeministeren har henvendt sig til biskopperne med anmodning om, at biskopperne forholder sig til 

en række spørgsma l pa  baggrund af Etisk Ra ds udtalelser om samme.  

Biskopperne drøftede besvarelsen, som vil blive fremsendt til ministeren i løbet af den kommende uge.  

 

Pkt. 7 Fejring af 500-a ret for Confessio Augustana i 2030 

Kontakt: Thomas Reinholdt Rasmussen 

Thomas Reinholdt Rasmussen orienterede om status pa  arbejdet. Det pa tænkes at bede København om 

at være vært for en officiel jubilæumsgudstjeneste. Det er ha bet, at alle landets domkirker vil fejre 

jubilæet. 

 

Pkt. 8 Nationalt forum for tro og livssynssamfund ved Ane Kirstine Brandt, Kirsten Mu nster og Lasse 

Ilskov 

Ane Kirstine Brandt og Kirsten Mu nster, Folkekirke og Religionsmøde, informerede om mulighederne 

for og fordele ved oprettelse af et nationalt forum for tro og livssyn. Dette er inspireret af et finsk besøg 

i 2023 hos F&R og af de øvrige nordiske landes statslige og kirkelige arbejde med fælles fora for de 

forskellige trossamfund Fra flere sider har F&R fa et opbakning til et initiativ med et nationalt forum for 

tro og livssyn.  

Pa  den baggrund har Naveed Baig gennemført en række interviews, og F&R har netop udgivet en 

rapport om dette.  

Lasse Ilskov, Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige, fortalte om den mulige betydning for et mindre 

trossamfund, hvis der etableres et nationalt forum. 

Med Kirkeudvalget som partner afholder F&R en offentlig høring pa  Christiansborg 3. december 2025 

om trossamfundenes mulige rolle i det offentlige beredskab.  

Biskopperne drøftede, hvilken form og forma l et eventuelt forum kunne have i Danmark og vil følge 

F&Rs arbejde med at konkretisere forslaget. 

 

Pkt. 9 Det Lutherske Verdensforbund 

Kontakt: Henrik Stubkjær 

Henrik Stubkjær oplyste, at de kirkeligt konservative missionsselskaber vinder større og større indpas 

i flere lande pa  bekostning af de mere moderate, som blandt andre Det Lutherske Verdensforbunds 
repræsenter. Blandt andet har International Lutheran Council etableret sig i Wittenberg. 
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Pkt. 10 Nyt fra budgetfølgegruppen 

Det konstateredes pa  bispemødet, at kirkeministeren endnu ikke har meldt bevillingerne ud fra 

omprioriteringspuljen. 

 

Pkt. 11 Orientering fra udvalg og bestyrelser 

Peter Skov-Jakobsen redegjorde for sin deltagelse i fratræden af den hidtidige tyske udlandsbiskop og 

tiltrædelse af den nye, Frank Kopania, 12. september 2025. 

Peter Skov-Jakobsen fortalte ogsa  om et fællesnordisk besøg i Ukraine i oktober, hvor man besøgte den 

ortodokse kirke i Ukraine og den lille tyske lutherske kirke.  

Peter Birch oplyste fra Arbejdsgruppen for præsters psykiske arbejdsmiljø i By-, Land- og 

Kirkeministeriet, at der er udarbejdet en trivselsundersøgelse, der udsendes til præster og provster i 

uge 44. Besvarelsen vil være anonym. Trivselsundersøgelsen er en udløber af Undersøgelse af det 

psykosociale arbejdsmiljø i folkekirken 2023. 

Peter Birch oplyste fra Danske Kirkers Ra d, at man har nedsat en arbejdsgruppe, der skal gennemga  

danske kirkers syn og praksis vedrørende da b og genda b, ligesom man ogsa  vil genbesøge et tidligere 

udarbejdet papir for kodeks. 

Peter Birch informerede om, at man i Helsingør og Københavns stifter er ved at igangsætte en digital 

kommunikationsstrategi for de 18-39-a rige.  

Ulla Thorbjørn Hansen oplyste fra Samtaleforum Unge og Kirke, at hun ved det kommende møde vil 

fremlægge et papir om en klarere beskrivelse af roller og funktioner.  

Thomas Reinholdt Rasmussen orienterede om, at Da bskommissionen i disse dage vil udsende 

spørgeskemaer til alle præster, som bedes besvare skemaet, uanset om de har deltaget i afprøvning af 

modellerne. Den 7. marts 2026 er der i Fredericia en konference om høringen og det videre arbejde. 

 

Mads Davidsen har været i Cardiff og overværet, at den færøske kirke underskrev Porvoo-aftalen og 

dermed blev medlem af Porvoo-fællesskabet.  

Marianne Gaarden oplyste, at hun har været med RESAM pa  studietur i Oslo for at besøge 

”Samarbejdsra det for tros- og livssynssamfunn” (STL) for at høre om, hvordan STL understøttes af den 

norske regering, der ser religionsdialogen som vigtig, fordi det reducerer konfliktniveauet i samfundet. 

Marianne Gaarden orienterede om sin deltagelse i LWFs Church Leadership Consultation i Riga i 

Letland, der var præget af store spændinger og bekymringer over den aktuelle politiske og militære 

situation i Baltikum, samt tydelige spændinger om embedsteologien og ordination af kvindelige 

præster. 

Peter Birch informerede om, at den nordiske og den baltiske generalsekretær for deres respektive 

kirkera d kommer til Helsingør 10. marts 2026. 
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Pkt. 12 Arbejdsgruppe om præstelig betjening i Danmark 

Biskopperne drøftede principperne for indholdet i et kommende kommissorium for præstelig 

betjening i Danmark.  

 

Pkt. 13 Udpegning af repræsentanter til ledige poster 

Peter Birch og Mads Davidsen udpegedes til arbejdsgruppen, der skal planlægge det kommende 

fællesmøde for stiftsra dsrepræsentanter og biskopper 26. februar 2026 i Helsingør. 

Ulla Thorbjørn Hansen genudpegedes til IT-følgegruppen. 

Marianne Gaarden og Mads Davidsen udpegedes til FUVs bestyrelse som afløser for Elof Westergaard 

og Henrik Wigh-Poulsen. 

Thomas Reinholdt Rasmussen udpegedes som repræsentant i Folkekirkens Mellemkirkelige Ra d 

 

Pkt. 14 Anmodning fra Danske Kirkers Ra d om et møde med biskopperne  

Peter Birch og Peter Skov-Jakobsen udpegedes til at drøfte dobbelt medlemskab med Danske Kirkers 

Ra d. 

 

Pkt. 15 Revision af anden tekstrække:  

Kontakt: Marianne Christiansen 

Biskopperne udpegede Marianne Christiansen, Peter Birch og Marianne Gaarden til at udarbejde 

forslag til et kommissorium og en plan for arbejdet. Forslaget fremlægges pa  næste bispemøde i januar. 

 

Pkt. 16 Status pa  folkekirkens overordnede kommunikation 

Kontakt: Thomas Reinholdt Rasmussen 

Thomas Reinholdt Rasmussen orienterede blandt andet om status pa  arbejdet med en 

digitaliseringsstrategi. 

 

Pkt. 17 Eventuelt 

Der var intet til eventuelt. 


